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I. Descrierea problemei
Sporirea consumului gospodăriilor casnice din Republic Moldova, înregistrat în ultimii 10 ani, a contribuit esenţial la creşterea generării de deşeuri solide. Aceste deşeuri au şi o compoziţie schimbată faţă de acum 10-15 ani, incluzând multe materiale de ambalaj (ex. PET-uri, pungi de plastic) ce reprezintă un pericol pentru mediu (dacă nu se separă de fluxul total de deşeuri) datorită perioadei foarte mare de dezintegrare a acestora. Tendinţa de creştere a cantităţii deşeurilor generate se va menţine în continuare, până se va ajunge la un nivel comparabil cu cel din ţările dezvoltate. La cest moment, în ţările dezvoltate se generează în jur de 540 kg/an de deşeuri municipale pe cap de locuitor
, în timp ce la noi acest indice este estimat la circa 200 kg/an (400 kg/an în or. Chişinău).
Pe parcursul anului 2010, la nivel naţional s-a transportat la depozitele/rampele de gunoi un volum de 1.439 mil m3 (cca 0.72 mil tone) de deşeuri menajere solide
. Desigur că această cifră nu contabilizează o cantitate importantă de deşeuri aduse la aceste depozite în mod individul de către cetăţeni, nemaivorbind de cantitatea deşeurilor aruncate în mod spontan şi neautorizat în mediu.
Gestionarea deşeurilor solide (care cuprinde toate activităţile de colectare, transport, valorificare şi eliminare a deşeurilor, inclusiv supravegherea acestor operaţiuni) este o problemă stringentă în Republica Moldova. Conform raportului al doilea cu privire la obiectivele de dezvoltare ale mileniului
, ponderea populaţiei ţării cu acces la servicii de salubrizare a fost evaluată în anul 2008 la 45.9%, cu o creştere doar de 0.5% faţă de 2007. Acest ritm de creştere este foarte lent şi nu va atinge ţinta de 71.8% din populaţie cu acces la sisteme de salubrizare în anul 2015, stabilită de obiectivele de dezvoltare ale mileniului.

Problema gestionării deşeurilor solide se accentuează, mai cu seamă, în mediul rural. Dacă în mediul urban, gestionarea deşeurilor se realizată  datorită existenţei serviciilor/întreprinderilor specializate de salubrizare (care acoperă cca 90% din populaţie), atunci în majoritatea satelor, întreprinderi de gestionare a deşeurilor lipsesc, iar transportul deşeurilor la locurile de depozitare se face individual de către generatorii de deşeuri. Lipsa acestor servicii/întreprinderi de salubrizare contribuie la formarea gunoiştilor spontane/neautorizate, care poluează mediul şi pune în pericol sănătatea populaţiei. Deci, problema centrală în ceea ce priveşte gestionarea deşeurilor în ţară, la momentul de faşă, ţine anume de gestionarea inadecvată a deşeurilor solide în mediul rural.
Conform Inspectoratului Ecologic de Stat (IES), la moment (anul 2010), din numărul total de 1530 localităţi, în doar 239 localităţi salubrizarea este organizată în mod planificat2,
. Astfel, dacă oraşele dispun de servicii de salubrizare, atunci se estimează că doar în 12% din localităţile rurale (cca 180 sate) gestionarea deşeurilor are loc, mai mult sau mai puţin, organizat. În restul satelor, activităţile de salubrizare se execută la solicitare, ori în genere nu se realizează.
Deşeurile solide din mediul rural sunt greu de urmărit în condiţiile inexistenţei în comune şi sate a serviciilor de salubrizare, nefiind descrise în statistica ţării. Pentru Moldova, s-a estimat că indicele de producere a deşeurilor menajere solide urbane şi rurale este de respectiv 0.9 kg şi 0.4 kg per locutor per zi
. Mai nou, în cadrul Strategiei pentru managementul integrat al deşeurilor din Regiunea de Dezvoltare Sud, care este în proces de elaborare la acest moment, pentru anul 2010 s-a stabilit următorii indici de generare a deşeurilor menajere solide, 0.7 kg şi 0.5 kg per locuitor per zi pentru zonele urbane şi rurale respectiv, cu o creşterea anuală de 1.5%. Totodată, compoziţia structurală a acestor deşeuri a fost estimată pentru mediul urban şi rural după cum se prezintă în tabelul 2.
Un detaliu esenţial ce trebuie menţionat este faptul că în mediul rural, pe lângă deşeurile menajere solide, se formează o cantitate impunătoare de deşeuri de grajd (animaliere), depăşind cu mult volumul deşeurilor strict menajere. Conform unui studiu cu privire la deşeurilor generate în gospodăriile rurale (eşantionul sondat - 589 gospodării casnice din 21 de sate din zonele de Nord, Centru şi Sud ale ţării), realizat de Organizaţia Teritorială Chişinău a Mişcării Ecologiste din Moldova la începutul anului 2008, se constată că în medie în cadrul unei gospodării în decursul unui an se formează cca 4.8 tone deşeuri de grajd.

Tabelul 2. Compoziţia deşeurilor menajere (anul 2010)
	Component
	Urban, %
	Rural, %

	Hârtie şi carton
	10
	4

	Plastic
	9
	6

	Metal
	2
	2

	Sticlă
	4
	2

	Biodegradabil
	45
	60

	Altele
	30
	26

	Sursa: Strategia de gestionare integrată a deșeurilor solid Regiunea de Dezvoltare Sud, Republica Moldova, 2011 (http://adrsud.md/libview.php?l=ro&id=1411&idc=340)


Chiar dacă o parte din populaţia rurală utilizează deşeurile de grajd în calitate de îngrășământ, alţii aruncă aceste deşeuri la întâmplare în mediu sau, în cel mai „bun” caz, le transportă la gunoiştea satului. Inventarierea depozitelor de gunoi din Regiunea de Dezvoltare Sud, realizată în anul 2010 în cadrul proiectului „Guvernarea deşeurilor”, a constatat faptul că cca 60% din volumul deşeurilor solide depozitate îl constituie deşeurile de grajd. În mod normal, aceste deşeuri trebuie compostate şi utilizate ca îngrăşământ/fertilizant în agricultura, dar nu trebuie să ajungă la depozitul de gunoi, ori, mai rău, în locuri neautorizate.
Din datele de mai sus se poate estima că în decursul unui an un locuitor din mediul urban generează cca 255 kg de deşeuri menajere solide, pe când un locuitor din mediul rural - 180 kg. Astfel, se estimează că anual se produc în medie cca 380 mii tone deşeuri menajere solide de la populaţia urbană (care alcătuieşte 1,481,696 locuitori) şi 375 mii tone deşeuri solide de la populaţia rurală (alcătuită din 2,078,734 locuitori).
Cantitatea deşeurilor solide menajere şi de grajd generate în cadrul unei gospodării rurale (mărimea medie a gospodăriei fiind de 3.1 persoane) în decurs de un an se estimează la cifra de 5.36 tone (560 kg deşeuri menajere + 4.8 tone deşeuri de grajd). Raportat la totalul gospodăriilor din mediul rural (676,514), se estimează că anual se generează o cantitate de aproximativ 3.63 mil tone de deşeuri solide (0.38 mil tone deşeuri menajere + 3.25 mil tone deşeuri de grajd).
În procesul de gestionare a deşeurilor, primordial este reducerea la minimum a efectelor negative asupra sănătăţii populaţiei şi a mediului cauzate de generarea şi depozitarea finală a deşeurilor. În politicile privind gestionarea deşeurilor din ţările Uniunii Europene se urmăreşte, în primul rând, prevenirea formării deşeurilor, prin aplicarea „tehnologiilor curate” în activităţile economice şi reducerea cantităţii deşeurilor formate, prin utilizarea celor mai bune practici în fiecare domeniu de activitate ce generează deşeuri. Apoi, se impune valorificarea deşeurilor generate prin reutilizare, reciclare şi/sau recuperare energetică, şi doar în ultimul rând se pune problema eliminării finale a deşeurilor prin incinerare sau depozitare.

În Republica Moldova, domeniul gestionării deşeurilor solide este reglementat de Legea privind deşeurile de producţie şi menajere (nr. 1347-XIII din 09 octombrie 1997). Totodată, alte reglementări specifice domeniului se conţin în Legea privind protecţia mediului înconjurător (nr.1515-XII din 16 iunie 1993), Legea cu privire la regimul produselor şi substanţelor nocive (nr.1236-XIII din 3 iulie 1997); Legea privind plata pentru poluarea mediului (nr. 1540-XIII din 25 februarie 1998).

Conform legislaţiei în vigoare, Autorităţile Publice Locale (APL) sunt responsabile de gestionarea deşeurilor la nivel local, ceea ce presupune implementarea de către aceştia a unor modalităţi de organizare a serviciilor de salubrizare în localităţi. Controlul asupra procesului de gestionare a deşeurilor, conform atribuţiilor, îl are IES, prin intermediul Agenţiilor şi Inspecţiilor Ecologice. Atribuţiile ce ţin de supravegherea asupra cerinţelor sanitar-epidemiologice în domeniul gestionării deşeurilor sunt în responsabilitatea Ministerului Sănătăţii (MS), executate prin intermediul structurilor Serviciului sanitar-epidemiologic de stat. Ministerul Dezvoltării Regionale şi Construcţiilor (MDRC) exercită atribuţiile de elaborare a schemei generale de amplasare a depozitelor de deşeuri şi a unor acte normative în domeniu.
În urma auditului privind performanţa în gestionarea deşeurilor în Republica Moldova
, realizat de Curtea de Conturi în 2010, s-a constatat că sistemul actual de reglementare, gestionare şi monitorizare a colectării şi eliminării deşeurilor solide nu este eficace şi nu minimizează efectele negative asupra mediului în urma eliminării deşeurilor.
Fonul Ecologic Naţional (FEN) reprezintă principala sursă locală de finanţare a proiectelor pentru protecţia mediului, inclusiv pentru gestionarea deşeurilor. Veniturile FEN pentru anul 2010 au constituit 202,686,100 MDL, fiind generate în proporţie de 90% din plata pentru mărfurile care în procesul utilizării cauzează poluarea mediului (reprezentate de produsele cu ambalaj din plastic şi/sau tetra-pack importate, exceptând produsele lactate), de 9% din plăţile pentru emisiile de poluanţi din sursele mobile care folosesc benzina, carburant pentru motoarele de avion şi motorină, şi de 1% din mijloacele transferate de către Fondurile Ecologice Locale (FEL)
. 

Cheltuielile FEN pe domenii de finanţare pentru anii 2006-2010 sunt prezentate în fig. 1. Modul de distribuire a cheltuielilor nu depinde de un plan de cheltuieli pe domenii ci de proiectele eligibile depuse la fond pentru finanţare. În consecinţă, cota de finanţare a proiectele ce ţin de aprovizionarea cu apă şi canalizare este mare deoarece anume pentru acest tip de proiecte parvin mai multe cereri de finanţare cu valoare de finanţare mare.

Figura 1. Cheltuielile FEN pe domenii de finanţare, anii 2006-2010.
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Sursa: Investigarea transparenţei şi eficienţei economice a utilizării Fondurilor Ecologice în Republica Moldova: Raport de activitate. Expert grup / Dumitru Budianschi, Elena Culiuc, Adrian Lupuşor. Chişinău, 2011.

Pentru finanţarea proiectelor privind gestionarea deşeurilor s-a cheltuit între 5.2 mil lei (10% din totalul proiectelor finanţate) în anul 2007 şi 25 mil lei (16% din totalul proiectelor finanţate) în 2010. Luând în consideraţie faptul că majoritatea veniturilor FEN sunt generate de taxele pentru produsele cu ambalaj din plastic şi tetra-pack importate, cheltuielile pentru gestionarea deşeurilor (care includ de fapt şi aceste ambalaje) sunt destul de mici. În mod normal, taxele în cauză sunt percepute anume pentru a contracara consecinţele provocate de aceste ambalaje care poluează mediul.

Analizând cheltuielile din FEN pentru proiectele cu referire la gestionarea deşeurilor (vezi fig. 2), constatăm faptul că în mediul rural cota acestor cheltuieli a variat între 31% (1.7 mil lei) în 2009 şi 66% (16 mil lei) în 2010. Finanţarea proiectelor pentru anul 2009 a fost joasă pentru toate tipurile de activităţi deoarece Consiliul de Administrare al FEN nu a funcţionat o bună perioadă de timp (un şir de membri ai Consiliului nu au fost aleşi) datorită evenimentelor politice majore din ţară.

Cheltuielile detaliate după tipul principal de activităţi din cadrul proiectelor pentru gestionarea deşeurilor, implementate în mediul rural între anii 2007-2010, sunt prezentate în tab. 1. Astfel, pentru activităţile de construcţie şi/sau amenajare a depozitelor de deşeuri au fost alocate 2.93 mil lei, constituind o investiţie de 175 MDL per gospodărie pentru comunele în care s-au implementat proiectele. Pentru proiectele cu privire la dotarea tehnică pentru asigurarea colectării şi transportării deşeurilor s-a alocat 3.33 mil lei (305 MDL per gospodărie), iar pentru lichidarea gunoiştilor neautorizate - 292 mii lei (95 MDL per gospodărie). În proiecte mai complexe de gestionare a deşeurilor (care cuprind activităţi de colectare, transportare şi, în unele cazuri, depozitare a deşeurilor solide) s-au investit 8.97 mil, ceea ce reprezintă o investiţie de 1070 MDL per gospodărie.
Figura 2. Cheltuielile (MDL) din FEN cu privire la gestionarea deşeurilor pentru anii 2007-2010. 
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Sursa: Date oferite de reprezentanţii Ministerului Mediului.
Tabelul 1. Cheltuielile finanţate din FEN după tipul principal de activităţi din cadrul proiectelor implementate în mediul rural între anii 2007-2010

	Tipul principal de cheltuieli
	Nr. proiecte finanţate
	Valoarea finanţării (MDL)
	Nr. comune/sate beneficiare
	Nr. gospodării beneficiare
	MDL/ gospodărie

	Construcţia şi/sau amenajarea depozitelor
	20
	2,925,965
	20/36
	16755
	175

	Dotarea tehnică pentru colectarea şi transportarea deşeurilor
	10
	3,334,419
	10/21
	10948
	305

	Lichidarea gunoiştilor  neautorizate/stihiinice
	4
	292,009
	4/5
	3084
	95

	Proiecte complexe de salubrizare a comunei
	6
	8,966,810
	8/14
	8381
	1,070


Sursa: Date oferite de reprezentanţii Ministerului Mediului.
Fondurile Ecologice Locale (FEL), chiar dacă modeste, reprezintă o altă sursă disponibilă pentru finanţarea activităţilor de gestionare a deşeurilor. Sursele financiare acumulate de FEL au constituit 15.6 mil lei în anul 2010, principala sursă de venit constituind plăţile pentru poluare
. Circa 7% (1.07 mil lei) dintre aceste surse au fost utilizate pentru construcţia şi amenajarea poligoanelor destinate depozitării deşeurilor.

Odată cu începerea activității Fondului Naţional pentru Dezvoltare Regională (FNDR) în 2010, a apărut o sursă nouă importantă pentru finanţarea proiectelor locale privind gestionarea deşeurilor, în cadrul priorității 3 a FNDR - „Protecţia mediului şi atractivitatea turistică”. Astfel, din primul an de activitate a FNDR au fost finanţate 4 proiecte în valoare de 37.8 mil lei (cca. 23% din totalul proiectelor finanţate de FNDR) care ţin de managementul deşeurilor menajere (cuprinzând investiţii în infrastructura de colectare, sortare, valorificare şi eliminare a deşeurilor menajere solide) la nivel regional, cu o distribuire importantă a investiţiilor şi în mediul rural
.

Totodată, Agenţia de Dezvoltare Regională (ADR) implementează proiecte pentru gestionarea deşeurilor şi cu suport financiar din partea donatorilor externi. Valoarea finanţări externe depășește cu mult investiţiile făcute în acest domeniul din sursele naţionale. Astfel, un proiect important cu privire la gestionarea deşeurilor la nivel regional este implementat de ADR Sud, în parteneriat cu Compania Spaniolă Internaţională de Consultanţă EPTISA. Bugetul total al acestui proiect regional (”Gestionarea Deşeurilor - IEVP Est”) este de 5.9 mil EURO (94.4 mil. lei) şi este finanțat de UE. În acelaşi timp, în cadrul proiectului ”Modernizarea serviciilor publice locale” finanţat de Biroul de cooperare tehnică a Germaniei (GTZ), are loc implementarea unui alt proiect pentru gestionarea deşeurilor la nivel regional în valoare de 4.04 mil lei.

Conform Bugetului pe Programe al Ministerului Mediului pentru anii 2012, 2013 şi 2014 sunt prevăzute respectiv 76.1, 99.8 şi 93.2 mil lei pentru finanţarea proiectelor pentru gestionarea deşeurilor din FEN. Această alocare este mult mai mare în comparaţie cu cheltuielile realizate în acest scop în anii precedenţi. Spere exemplu, în 2010 s-au alocat cca 25 mil lei din FEN pentru finanţarea proiectele de gestionare a deşeurilor. Este puţin probabil ca nivel de finanţare prevăzut în Bugetul pe programe pentru gestionarea deşeurilor să fie realizat în cazul când finanţarea proiectelor din FEN are loc în dependenţă de cererile de finanţare parvenite şi nu după o planificare clară pe domenii de finanţare.
Cauzele problemei
Problema cheie în gestionarea deşeurilor solide în mediul rural ţine de ineficienţa activităţilor de colectare şi eliminare a deşeurilor. În majoritatea localităţilor din mediul rural lipsesc serviciile/întreprinderile de salubrizare, iar populaţia (generatorii de deşeuri) trebuie să transporte deşeurile la gunoiştea satului pe cont propriu. În unele localităţi, APL prestează servicii de transportare a deşeurilor de la proprietar către gunoişte la comandă. Un număr restrâns de localităţi din mediul rural (de obicei cele situate în apropierea oraşelor) au acces la servicii de salubrizare mai mult sau mai puţin organizate. Totodată, câteva localităţi au apelat la Fondul Ecologic Naţional (FEN) şi au reuşit să aducă anumite îmbunătăţiri procesului de gestionare a deşeurilor solide la nivel local.
Gestionarea necorespunzătoare a deşeurilor solide în mediul rural este determinată de următoarele cauze de bază: lipsa întreprinderilor de salubrizare în majoritatea satelor; infrastructură neadecvată pentru valorificarea şi eliminarea deşeurilor; monitorizare şi control deficient a procesului de gestionare a deşeurilor; informare inadecvată a cetăţenilor privind gestionarea deşeurilor în localitate. Toate aceste cauze sunt la rândul lor determinate de piaţa serviciilor de salubrizare neatractivă/mică şi capacităţi administrative reduse pentru gestionarea deşeurilor la nivel local, precum şi de cadrul de reglementare incomplet pentru gestionarea deşeurilor.
Lipsa întreprinderilor de salubrizare în majoritatea localităţilor rurale este determinată, în principal, de faptul că: 1) piaţa serviciilor de salubrizare, la nivel local, este foarte mică şi neatractivă pentru agenţii economici; 2) APL nu poate organiza servicii/întreprinderi de salubrizare din lipsa capacităţilor administrative necesare pentru a atrage investiţii (inclusiv parteneri privaţi) în domeniul salubrizării, şi pentru a accesa granturi de la FEN (ori alte fonduri) sau introduce instrumente locale (ex., plaţi locale pentru salubrizare) de finanţare a acestor servicii.
Se estimează că doar în 12% din localităţile rurale (majoritatea în apropierea oraşelor) există întreprinderi de salubrizare specializate. Între anii 2007-2010, doar 42 primării din mediul rural au beneficiat de finanţare din FEN pentru anumite activităţi privind gestionarea deşeurilor. În 2007 au fost finanţate 13 proiecte, în 2008 - 17, în 2009 - 3, iar în 2010 - 7. În medie, finanţarea a alcătuit doar 370,000 MDL per comună beneficiară (400 MDL per gospodărie).
O cauză importantă a problemei ţine de infrastructura neadecvată pentru depozitarea şi valorificarea deşeurilor. Carenţe foarte seroase există la capitolul depozitarea finală a deşeurilor solide la depozitele de deşeuri. Multe din aceste depozite nu sunt autorizate şi nu funcţionează conform cerinţelor sanitare şi ecologice. Totodată, toate depozitele de deşeuri, chiar şi cele autorizate la nivel naţional, nu sunt conforme standardelor şi regulamentelor europene. În multe localităţi nici nu există depozite de gunoi amenajate.
Conform datelor Inspectoratului Ecologic de Stat (IES)
, din totalul de 1868 depozite de deşeuri menajere solide (care ocupă o suprafaţă de 1347 ha) inventariate în 2010, doar 13 depozite (5 se află în mediul rural iar restul în oraşe) sunt construite şi amenajate conform proiectelor de execuţie avizate pozitiv de către Expertiza Ecologică de Stat. Un număr de 1011 de depozite de deşeuri (54.1% din total) sunt autorizate (adică, procesele verbale de selectare a amplasamentului au fost coordonate cu instituţiile abilitate din teritoriu), chiar dacă au fost construite în lipsa proiectelor de execuţie şi nu sunt amenajate într-un sistem de depozitare controlată a deşeurilor. Celelalte 844 de depozite de deşeuri solide (45.2% din total) sunt neautorizate, nu corespund cerinţelor sanitare şi ecologice, fiind amplasate cu încălcarea condiţiilor geologice şi hidrologice, şi reprezentând surse de poluare a mediului (în special a apelor de suprafaţă şi subterane).
Totodată, majoritatea depozitelor de deşeuri nu sunt supravegheate de persoane responsabile, ceea ce face ca o parte din deşeuri să fie depozitate înafara perimetrului atribuit, extinzând suprafaţa depozitului.
Lipsa la nivel regional/naţional a unei infrastructuri adecvate (unui sistem integrat) pentru realizarea reciclării/valorificării deşeurilor, nu permite dezvoltarea infrastructurii locale de colectare separată a deşeurilor reciclabile. La moment nu există infrastructură (puncte de colectare distribuite uniform în regiuni) şi o piaţă bine definită a deşeurilor reciclabile, lipsesc instrumentele economice şi regulatorii ce ar promova reciclarea/valorificarea deşeurilor la scară naţională. La nivel local, lipsa capacităţilor administrative în vederea atragerii de resurse financiare extrabugetare nu poate asigura dezvoltarea infrastructurii şi implementarea de instrumente eficiente pentru colectarea separată a deşeurilor, şi realizarea, în final, a reciclării/valorificării acestora.
Informarea inadecvată a cetăţenilor privind gestionarea deşeurilor în localitate este o altă cauză ce exacerbează problema. O parte din cetăţeni nici nu cunosc exact modul şi regulile de gestionare a deşeurilor în localitate. Astfel, pe lângă faptul lipsei serviciilor/întreprinderilor specializate de salubrizare, cetăţenii nu sunt adecvat informaţi cum să procedeze cu gunoiul generat în gospodărie. Ca rezultat, aceste deşeuri sunt aruncate, la întâmplare, în mediu (în lunci, râpi, fâşii forestiere, pe marginea drumului, etc.). De multe ori, aceştia nici nu conştientizează faptul că procedând astfel îşi pun sănătatea lor (şi a copiilor lor) în pericol.
Monitorizarea procesului de gestionare a deşeurilor este inadecvat. Nu sunt stabilite norme şi limite pentru controlul deşeurilor formate şi depozitate. Controlul asupra depozitării la întâmplare a gunoiului de către cetăţeni este greu de realizat, mai ales când la nivel local accesul la servicii de salubrizare este foarte limitat. Totodată, în aceste condiţii este dificil şi de sancţionat cetăţenii în cauză.
După cum s-a constatat de către auditul
, realizat de Curtea de Conturi, asupra performanţei în gestionarea deşeurilor din ţară, reglementarea în domeniul gestionării deşeurilor nu asigură colectarea şi eliminarea eficientă a deşeurilor solide. Cadrul juridic cu privire la reglementarea deşeurilor, conţine mai multe goluri şi imperfecţiuni, având multe stipulări generale, evazive şi neactualizate, ceea ce determină ineficienţa sistemului de gestionare şi monitorizare a deşeurilor solide. Această situaţie, la rândul ei, nu poate asigura reducerea cantităţii deşeurilor (prin excluderea celor reciclabile/recuperabile din fluxul total de deşeuri), contribuie la crearea unor depozite de deşeuri neconforme directivelor europene, şi face imposibilă prevenirea şi lichidarea la timp a consecinţelor cu impact negativ.

În ultimul timp, are loc intensificarea activităţilor cu privire la îmbunătăţirea cadrului juridic în gestionarea deşeurilor. Astfel, Ministerul Dezvoltării Regionale şi Construcţiilor a elaborat proiectul Legii cu privire la salubrizarea localităţilor
 care, după aprobare, va umple multe goluri în reglementarea gestionării deşeurilor solide. Totodată, Ministerul Mediului elaborează la moment Strategia naţională de mediu 2012-2022 şi Strategia naţională de gestionare a deşeurilor, şi a iniţiat elaborarea proiectului Regulamentului privind depozitarea deşeurilor şi a proiectului Regulamentului privind incinerarea deşeurilor
.
Efectele problemei

Principale efectele provocate de gestionarea inadecvată a deşeurilor solide din mediul rural ţin de: accesul redus al populaţiei la servicii de salubrizare, reciclare/valorificare redusă a deşeurilor şi formarea gunoiştilor spontane/neautorizate. Aceste efecte, la rândul lor, duc la: creşterea cantităţii deşeurilor ce necesită depozitare; reducerea duratei de exploatare a depozitelor de deşeuri; supraîncărcarea depozitelor de deşeuri; poluarea mediului; afectarea sănătăţii populaţiei şi peisajului/ecosistemului; risipă de resurse pentru înlăturarea gunoiştilor spontane şi a consecinţelor poluării, precum şi pentru construirea de depozite noi de deşeuri. Ca şi efect final, avem un impact negativ asupra calităţii vieţii populaţiei.
Luând în consideraţie faptul că doar în cca 12% din localităţile rurale activează întreprinderi de salubrizare, se estimează că doar cca 265 mii locuitori din mediul rural au acces la servicii organizate de salubrizare. Conform obiectivelor de dezvoltare ale mileniului accesul populaţiei ţării la sisteme de salubrizare trebuie să atingă 71.8% în 2015. La moment (anul 2010), nivelul pe ţară a accesului populaţie la servicii de salubrizare este de cca 47%, cu un acces mare în oraşe - cca 90%, şi unul mic în mediul rural - cca 12.7%. Pentru a ne apropia de această ţintă este nevoie de focalizat toate eforturile anume pe segmentul populaţie din mediul rural.
IES estimează că anul se formează cca. 3 mii de gunoişti spontane, iar numărul celor lichidate în fiecare an este mai mic decât a celor formate. În anul 2008, IES au depistat 3201 de gunoişti spontane (care ocupau 320 ha) şi au lichidat 2412 (cu suprafaţă de 224 ha) dintre acestea
. În anul următor (2009), au fost depistate 2877 gunoişti spontane (cu o suprafaţă totală de 309.4 ha), fiind lichidate 1997 dintre acestea (cu o suprafaţă de 205.4 ha)
. În anul 2010, IES a identificat, la nivel naţional, 3743 de gunoişti spontane, iar în cadrul acţiunilor de salubrizare, au fost lichidate 2814 dintre acestea
. Lichidarea gunoiştilor spontane se face, de regulă, prin nivelarea şi acoperirea lor cu sol, ceea ce prezintă, în sine, o sursă de poluare a mediului (în special a solului şi a apelor subterane).

Reciclarea/valorificarea deşeurilor este extrem de redusă, în special datorită lipsei serviciilor de salubrizare şi a infrastructurii inadecvate pentru colectarea separată a deşeurilor. La moment, colectarea separată a deşeurilor reciclabile şi nereciclabile este la nivel de testare prin implementarea de proiecte-pilot. Programul Naţional de Valorificare a Deşeurilor de Producere şi Menajere (PNVD)
, care a expirat în anul 2010, nu a produs rezultatele scontate la acest capitol. Doar metalele feroase se colectează de către agenţii economici pentru reciclare ceva mai organizat. În ultimul timp unii agenţi economici au început să colecteze şi PET-urile pentru a fi reciclate, dar acest lucru este anevoios şi se realizează, de regulă, doar în mediul urban. Compostarea gunoiului de grajd şi a materialelor organice generate în gospodării nu se realizează. Incinerarea deşeurilor cu scopul valorificării energetice este ca şi inexistentă. 

Colectarea separată şi reciclarea/valorificarea deşeurilor poate contribui la reducerea necesităţii de eliminare a deşeurilor prin depozitare cu peste 50%.

Pe parcursul anului 2010, diferiţi agenţi economici (majoritatea fiind localizaţi în oraşe) au colectat pentru reciclare următoarele cantităţi de deşeuri solide: metale feroase - 2,253,68 tone (cu 66% mai puţin faţă de anul 2009), hârtie/carton - 4,753 tone (cu 70% mai puţin faţă de anul 2009), mase plastice - 1,476 tone (cu 62% mai puţin faţă de anul 2009), sticlă - 27,885 tone (de 1.7 ori mai mult faţă de anul 2009), baterii - 1,335 tone (de 6.8 ori mai mult faţă de anul 2009), anvelope uzate - 765 tone (de 2 ori mai mult faţă de anul 2009)15, 16.
şi creşterea, în rezultat, a cantităţii deşeurilor ce necesită a fi depozitate sunt. Formarea gunoiştilor spontane se datorează lipsei întreprinderilor de salubrizare (şi în rezultat al accesului redus al populaţie la servicii de salubrizare), informării inadecvate a cetăţenilor cu privire la gestionarea deşeurilor în localitate, monitorizării ineficiente a procesului de gestionare a deşeurilor menajere.
Reciclarea/valorificarea redusă a deşeurilor duce în lanţ la: creşterea cantităţii deşeurilor depozitate; reducerea capacităţii de exploatare şi/sau la supraîncărcarea depozitelor de deşeuri (contribuind astfel şi la poluarea mediului); risipă de resurse pentru construirea de noi depozite. O evaluare a stării de fapt în ceea ce priveşte cantitatea de deşeuri reciclabile/valorificabile care au ajuns la depozitele de deşeuri nu s-a făcut. Cu toate acestea, se cunoaşte că cca 60% din volumul deşeurilor depozitate în mediul rural este format din deşeurile de grajd. Totodată, chiar dacă date exacte nu sunt, se estimează că la moment durata de exploatare a unei părţi importante din depozitele de deşeuri este atinsă sau aproape de a fi atinsă. Pentru unele depozite de deşeuri durata de exploatare este depăşită deja. În consecinţă, se impune cheltuieli importante (care, da fapt, nu au fost evaluate) pentru construirea de depozite noi de deşeuri.
Formarea gunoiştilor spontane afectează mediul şi peisajul/ecosistemul, ceea ce pune în pericol sănătatea populaţiei. Consecinţele de mai departe ţin de risipă de surse pentru reducerea impactului negativ asupra sănătăţii populaţiei şi mediului, culminând cu producerea unui efect negativ asupra calităţii vieţii. Magnitudinea poluării mediului în urma depozitării neautorizate a deşeurilor solide şi modul în care această poluare afectează sănătatea populaţiei din ţară nu este studiată, astfel că date statistice naţionale la acest capitol nu există. Ţinând cont de complexitatea problemei, nu sunt nici date care ar evalua cheltuielile pentru sănătatea populaţiei cauzate de poluarea mediului în urma gestionării inadecvate a deşeurilor solide.
Beneficiarii politicii publice propuse

Beneficiarii direcţi ai politicii publice în cauză sunt: locuitorii (cca 1.8 mil persoane/582 mii gospodării) şi APL (cca 735 comune) din zonelor rurale.
II. Obiectivele politicii 

1. Creşterea ponderii localităţilor rurale cu acces la servicii organizate de salubrizare de la 12% înregistrată în 2010 până la 25% către anul 2016 şi până la 50% către anul 2020.
2. Reducerea faţă de anul 2010 a ariei depozitelor de deşeuri neautorizate cu 15% până în anul 2016 şi cu 45% până în anul 2020.
3. Asigurarea reciclării materialelor pentru ambalaje la 10% către anul 2016 şi la 20% către 2020 în localităţile rurale conectate la servicii organizate de salubrizare.
III. Opţiuni de soluţionare a problemei
Opţiunea 1: Status quo - neintervenţia în situaţia existentă.

Opţiunea 2: Regionalizarea procesului de gestionare a deşeurilor solide.

Opţiunea 3: Organizarea procesului de gestionare a deşeurilor solide la nivel intercomunal.

Opţiunea 4: Gestionarea deşeurilor solide la nivel intercomunal, cu trecerea treptată de la depozitarea locală a deşeurilor la depozitarea regională.

Opţiunea 5: Organizarea locală a activităţilor de gestionare a deşeurilor solide.

IV. Analiza opţiunilor

Cu scopul facilitării comparării între opţiuni, opţiunea „status quo” este folosită drept scenariu de bază iar celelalte opţiuni modul de intervenţie pentru a schimba acest scenariu. Schimbările de scenariu vor reprezenta impacturile opţiunilor şi vor servi drept bază pentru compararea lor şi alegerea celei mai bune opţiuni.

În vederea comparării opţiunilor s-a utilizat analiza cost-eficacitate şi analiza multicriterială a impacturilor. Utilizarea analizei cost-eficacitate în detrimentul analizei cost-beneficiu s-a datorat anume faptului că evaluarea monetară a îmbunătăţirii condiţiilor de mediu şi a sănătăţii populaţiei este foarte complexă şi greu de realizat în lipsa datelor statistice specifice, precum şi fără efectuarea unor analize de cauzalitate laborioase în acest sens.
Opţiunea 1: Status quo - neintervenţia în situaţia existentă

Această opţiune presupune păstrarea situaţiei actuale, fără intervenţie adăugătoare din partea statului. Situaţia actuală este descrisă în capitolul „Descrierea problemei”.
Neintervenţia în situaţia actuală cu privire la gestionarea deşeurilor solide din mediul rural, presupune un acces scăzut al populaţiei rurale la servicii organizate de salubrizare (doar cca 12% din localitățile rurale sunt conectate la servicii de salubrizare) şi o perpetuare a problemelor cauzate de poluarea mediului şi afectării sănătăţii populaţiei în urma gestionării inadecvate a deşeurilor solide. Chiar dacă în anul 2010, odată cu începerea activităţii FNDR, a avut loc o intensificare a investițiilor în gestionarea deşeurilor solide în mediul rural, creşterea accesului populaţiei rurale la servicii organizate de salubrizare va fi destul de lentă şi nesustenabilă. 

În aceste condiţii, nici nu se poate pune problema apropierii de ţinta de 71.8% din populaţie cu acces la sisteme de salubrizare în anul 2015, stabilită de obiectivele de dezvoltare ale mileniului. Ţinta dată va putea fi atinsă în aceste condiţii doar peste vreo 26 de ani.
Beneficii. Nu sunt implicate costuri suplimentare faţă de alocarea actuală şi nu se impun schimbări administrative sau legislative suplimentare.
Impactul fiscal. Dacă e să păstrăm nivelul de finanţare pentru anul 2010 din FEN şi FNDR a proiectelor cu privire la gestionarea deşeurilor din mediul rural, care a crescut foarte mult în comparaţie cu anii precedenţi, atunci finanţarea pentru anii următori poate constituii cca 36 mil lei pe an (cca 16 mil din FEN şi 20 mil din FNDR). Acest nivel de finanţare este destul de mic şi nu va contribuii la o creştere semnificativă a accesului populaţiei rurale la servicii organizate de salubrizare.
Impactul administrativ. Opţiunea dată nu presupune o povară administrativă semnificativă. Schimbări în structura administrativă nu se prevăd.
MCDR a elaborat proiectul Legii cu privire la salubrizarea localităţilor care, după aprobare, va umple multe goluri în reglementarea gestionării deşeurilor solide. Ministerul Mediului este în proces de elaborare a Strategiei naţionale de mediu 2012-2022 şi a Strategiei naţionale de gestionare a deşeurilor, şi a iniţiat elaborarea proiectului Regulamentului privind depozitarea deşeurilor şi a proiectului Regulamentului privind incinerarea deşeurilor. Un şir de alte acte normative care ţin de îmbunătăţirea procesului de gestionare a deşeurilor sunt în proces de elaborare sau urmează a fi elaborate la ministerele de resort.

Impactul economic. Un impact economic direct nu se prevede, cu toate că activităţile de îmbunătăţire a gestionării deşeurilor preconizate în anii ce urmează presupune contractarea agenţilor economici pentru îndeplinirea anumitor lucrări de infrastructură sanitară. Astfel, o parte din agenţii economic vor putea beneficia din urma executării acestor lucrări.
Impactul social şi asupra sărăciei. Dacă se păstrează nivelul anului 2010 de accesare a surselor financiare din FEN şi FNDR de către APL din mediul rural, şi costurile necesare pentru dezvoltarea serviciilor de salubrizare la nivel de comună, atunci se poate presupune că în anii următori doar cca 8 comune (cca 14 localităţi rurale, ori 20,000 locuitori) vor putea beneficia de servicii îmbunătăţite de salubrizare. Estimativ, acest lucru ar însemna o creştere anuală cu doar 1% a accesului localităţilor rurale la servici organizate de salubrizare. Sigur că vor exista probleme privind sustenabilitatea acestor servicii, ţinând cont de faptul că deservirea unui astfel de serviciu/întreprindere de salubrizare la nivel de o comună/localitate este destul de costisitoare, nemaivorbind de investiţii capitale care vor fi iarăşi necesare peste vreo 10 ani.
Impactul ecologic. Se presupune că, în continuare, anual se vor forma în jur de 3 mii de gunoişti spontane iar numărul depozitelor de deşeuri neautorizate la nivel de ţară vor fi în continuare mare (cca 800 depozite cu o arie de cca 520 ha, 45% din total) sau chiar poate să crească, ceea ce va continua să polueze semnificativ mediul şi să afecteze sănătatea populaţiei. Totodată, deoarece o bună parte din depozitele autorizate de deşeuri sunt deja supraîncărcate şi au termenul de exploatare depăşit sau aproape de a fi depășit, numărul depozitelor autorizate va scădea.
Riscuri. La acest moment, chiar dacă iniţial se finanţează dezvoltarea serviciilor de salubrizare pentru anumite localităţi, fără stabilirea unor condiţii clare pentru o perpetuare durabilă şi eficientă a serviciilor de salubrizare, după finalizarea finanţării, nu se vor obţine rezultate bune în acest domeniu. Înfiinţarea întreprinderilor de salubrizare, precum şi dezvoltarea infrastructurii de valorificare şi eliminare a deşeurilor solide la nivelul unei localităţi/comune ridică probleme serioase în ceea ce priveşte sustenabilitatea serviciilor de salubrizare, deoarece cheltuielile de întreţinere a acestor întreprinderi şi infrastructuri vor fi mult prea mari pentru a putea fi acoperite în totalitate de locuitorii localităţii sau comunei date.

Un risc important, valabil pentru toate opţiunile, este faptul că o eventuală anulare a taxei percepută la importul produselor cu ambalaj din plastic şi/sau tetra-pack poate afecta semnificativ veniturile Fondului Ecologic Naţional. O bună parte din finanţarea proiectelor pentru gestionarea deşeurilor provin din FEN, iar anume această taxă formează mai mult de 80% din veniturile fondului. În mod normal taxa dată (chiar şi dacă revizuită) trebuie aplicată atât produselor importate cât şi celor autohtone care sunt ambalate în plastic şi/sau tetra-pack. În consecinţă, se vor menţine, sau chiar vor creşte, posibilităţile de finanţare a proiectelor pentru gestionarea deşeurilor.
Acţiuni comune pentru scenariile de intervenţie în situaţia existentă

În vederea implementării activităţilor propuse în cadrul scenariilor de intervenţie (opţiunile 2, 3, 4 şi 5) este nevoie, în primul rând, de creat premise pentru conectarea localităţilor rurale la servicii organizate de salubrizare. Acest lucru presupune înlăturarea constrângerilor de bază care nu permite crearea sau dezvoltarea serviciilor/întreprinderilor de salubrizare în mediul rural. Astfel, este imperativ nevoie de contribuit la mărirea accesibilității APL la surse financiare necesare pentru investiţiile iniţiale în crearea serviciilor/întreprinderilor de salubrizare, precum şi la mărirea capacităţilor administrative ale reprezentanţilor APL în gestionarea deşeurilor.
Pentru mărirea accesibilității APL la resurse financiare se propune utilizarea unor instrumente economice/ administrative de stimulare a acestora în activităţile de înfiinţare/dezvoltare a serviciilor de salubrizare. În vederea realizării acestui lucru vor fi implicate Fondului Ecologic Naţional (FEN) şi Fondul Naţional pentru Dezvoltarea Regională (FNDR).
Iniţial este nevoie de stabilit o cotă fixă (ex. 35% din resursele FEN şi FNDR) care să fie destinate exclusiv gestionării deşeurilor solide. Apoi, se purcede la implementarea următoarelor instrumentele de stimulare a înfiinţării/dezvoltării serviciilor de salubrizare: 

1. Forme tipizate de proiect pentru APL din mediul rural cu scopul facilitării accesării resurselor financiare necesare investiţiei iniţiale în înfiinţarea/dezvoltarea serviciilor publice (ori în parteneriat-public privat) de salubrizare (inclusiv, în infrastructura de valorificare şi eliminare finală a deşeurilor solide) cu respectarea unui şir de condiţii obligatorii: aplicarea se face de consorţii de cel puţin 3 comune vecine în cazul Opţiunilor 2, 3 şi 4, iar în cazul Opţiunii 5 aplicarea se face de o singură comună; APL va stabili modalităţii de plată pentru populaţie pentru serviciile de salubrizare, care va asigura o activitate economic viabilă a întreprinderii de salubrizare; serviciul de salubrizare va asigura colectarea selectivă a deşeurilor reciclabile şi nereciclabile, precum şi valorificarea şi eliminarea autorizată a acestora.
2. Credite preferinţiale (fără dobândă sau cu dobândă bonificată) sau subvenţii pentru plata dobânzilor la credite pentru agenţii economici privaţi care înfiinţează/dezvoltă de sine stătător sau în parteneriat cu APL servicii (întreprinderi) de salubrizare în mediul rural. Şi în acest caz vor fi înaintate nişte condiţii specifice din partea fondurilor: întreprinderea de salubrizare înfiinţată/dezvoltată trebuie să fie economic viabilă, să implementeze colectarea selectivă a deşeurilor reciclabile şi nereciclabile, să asigura valorificarea şi eliminarea autorizată a deşeurilor.
Pentru creşterea capacităţii administrative ale APL în ceea ce priveşte gestionarea deşeurilor se propune organizarea cursurilor de instruire pentru reprezentanţii APL cu scopul promovării gestionării adecvate a deşeurilor solide în mediul rural. Astfel, FEN şi FNDR vor organiza, la nivel de raion sau regiune de dezvoltare, instruiri specializate pentru reprezentanţii APL din mediul rural cu următoarele tematici: modalităţile de accesare a surselor financiare din FEN şi FNDR pentru înfiinţarea/dezvoltarea serviciilor de salubrizare; modul de atragere a agenţilor economici privaţi (prin crearea de parteneriate sau prin concesionarea de servicii) în gestionarea deşeurilor solide; stabilirea instrumentelor locale pentru finanţarea serviciilor de salubrizare, precum şi pentru valorificarea şi eliminarea finală a deşeurilor solide; prezentarea şi analiza studiilor de caz privind înfiinţarea şi activitatea serviciilor de salubrizare existente.
Opţiunea 2: Regionalizarea procesului de gestionare a deşeurilor solide

Descriere:

Opţiunea dată prevede o abordare regională a gestionării deşeurilor solide, care se bazează pe experienţa la acest capitol a ţărilor din UE. Descrierea detaliată a opţiuni (în comparaţie cu celelalte opţiuni) este prezentată în Anexa 2.
În linii mari, această opţiune presupune colectarea separată a deşeurilor menajere solide la punctele/platformele de colectare, distribuite proporţional în cadrul localităţilor (o platformă la 25 gospodării). Colectarea separată se face pe 4 fluxuri în containere diferite: 1) deşeuri nereciclabile - container din plastic de 1 m3; 2) ambalaj/recipiente din plastic (PET şi pungi de plastic) - container de plasă metalică de 1-2 m3; 3) sticlă şi metal - container din plastic (cu capac special) de 1 m3; 4) hârtie şi carton - container din plastic (cu capac special) de 660 l.

De la punctele de colectare, deşeurile nereciclabile sunt ridicate săptămânal şi transportate cu autogunoiera la staţiile de transfer, aflate la o distanţă de cca 30 km de localităţi. De la staţiile de transfer, cu scopul reducerii costurilor de transport, deşeurile nereciclabile sunt transportate cu camioane de capacitate mare la depozitele regionale de deşeuri. Staţiile de transfer şi depozitele regionale sunt distribuite proporţional pe teritoriul ţării: câte 13 staţii de transfer şi 3 depozite regionale pentru fiecare din cele 3 regiune de dezvoltare. Totodată, depozitele de deşeuri sunt localizate în zonele cu cea mai mare rată de generare a deşeurilor. 
Materialele reciclabile, la rândul lor, sunt ridicate lunar de la punctele de colectare şi transportate cu tractorul cu remorcă la staţia locală de sortare. La această staţie, materialele reciclabile sunt sortate mai detaliat (cele din plastic şi hârtie sunt şi balotate), fiind acumulate o perioadă pentru a fi în final comercializate agenţilor economici care se ocupă cu reciclarea/valorificarea acestora.

Materialele reciclabile sunt colectate fără plată (de fapt, cheltuielile date sunt transferate pe componentul nereciclabil al deşeurilor).

Deşeurile de grajd vor fi ridicate din gospodărie la solicitare (contra plată - tarif preferinţial) şi vor fi transportate cu tractorul cu remorcă la platformă locală de compostare. În acelaşi timp, se va implementa o campanie de informare pentru promovarea compostării individuale (în curte sau grădină) a deşeurilor de grajd. Se va promova compostarea în curte sau grădină folosind lăzi de compostare. Lăzi tip utilizate pentru compostare se vor comercializa în localităţi la preţ de cost al acestora. 
Alte deşeuri nepericuloase (ex., deşeuri de construcţii) vor fi ridicate de la domiciliu tot la solicitare (contra plată - tarif normal) şi vor fi transportate cu autogunoiera la staţia de transfer. 
Întreprinderea locală de salubrizarea va fi responsabilă  de componentul local cu privire la gestionarea deşeurilor: colectarea şi transportarea deşeurilor (la staţia de transfer ori la staţia de sortare şi compostare), coordonarea activităţilor de sortare a materialelor reciclabile şi de compostare a gunoiului de grajd. Întreprinderea va conlucra strâns cu APL în cadrul acestei activităţi.
Componentul regional de eliminare finală a deşeurilor (staţiile de transfer şi depozitele de deşeuri) va fi gestionat de companii private (sau asociaţiilor de salubrizare) prin intermediul contractelor de concesiune sau gestiune.
Modalitatea de plată pentru serviciile de salubrizare constituie contractul individual/plată lunară per gospodărie care cuprinde 2 componente: 1) cheltuielile necesare pentru colectarea şi transportarea deşeurilor pentru valorificare ori eliminare; 2) cheltuielile necesare pentru operarea infrastructurii pentru valorificarea şi eliminarea deşeurilor solide (adică, depozite de deşeuri, staţii de transfer, staţii de sortare, platforme de compostare) precum şi pentru acumularea fondurilor necesare pentru dezvoltarea acestei infrastructuri. Cota plăţii pentru colectare şi transport va reveni întreprinderii de salubrizare iar cota cheltuielilor de infrastructură va fi transferată într-un cont special. Din contul special se va acoperi cheltuielile de operare a infrastructurii (prin plăţi către cei care gestionează infrastructura) şi  se va acumula în timp fondurile investiţionale necesare susţinerii/dezvoltării în continuare a infrastructurii.

Beneficii. Regionalizarea procesului de gestionare a deşeurilor are o serii de beneficii: 1) asigură lichidarea tuturor depozitelor de deşeuri neautorizate şi neconforme standardelor UE; 2) dezvoltă o infrastructură naţională la standardele UE pentru eliminarea deşeurilor menajere solide; 3) contribuie la reducerea costurilor necesare pentru o eliminare finală a deşeurilor cu impact redus asupra mediului; 4) promovează înfiinţarea serviciilor (întreprinderilor) de salubrizare viabile din punct de vedere economic.
Impactul fiscal. Efortul financiar din partea statului pentru opţiunea dată este de 3 mld 419 mil lei pentru o perioadă de 12 ani. Statul se va implica financiar la etapa iniţială (anul 1-12) pentru a susţine investiţiile necesare creării sistemului, costurile ulterioare, care ţin atât de operarea sistemului cât şi de investiţii necesare în timp pentru înlocuirea echipamentului uzat sau dezvoltarea sistemului de gestionare a deşeurilor, vor fi acoperite de populaţie din tariful/plata pentru serviciile de salubrizare. Costurile bugetare sunt divizate în 5 componente de bază: 1) infrastructura naţională de eliminare finală a deşeurilor menajere care va deservi toată populaţia ţării - cost total 902 mil lei; 2) infrastructura locală pentru colectarea-transportarea deşeurilor care va deservi populaţia rurală - cost total 1 mld 738 mil lei; 3) infrastructura locală pentru selectarea materialelor de ambalaj reciclabile şi pentru compostarea gunoiului de grajd care va deservi populaţia rurală - cost total 1 mld 348 mil lei; 4) închiderea depozitelor de deşeuri neautorizate şi neconforme standardelor UE din mediul rural - cost total 41 mil lei; 5) instruire şi materiale de informare pentru reprezentanţii APL din mediul rural - cost total 775 mii lei (Anexa 3: Analiza cost-eficacitate).
Impactul administrativ. Această opţiune nu presupune schimbări esenţiale de ordin legislativ deoarece la acest moment are loc îmbunătăţirea cadrului juridic pentru gestionarea deşeurilor. 
Necesităţile de ordin administrativ cerute de opţiunea dată ţin de perfectarea mecanismelor instituţionale ale FEN şi FNDR cu privire la stabilirea unor cote de investiţii per domenii de activitate. În rezultat domeniul cu privire la gestionarea deşeurilor trebuie să cuprindă o cotă fixă din FEN şi FNDR ce urmează a fi folosită pentru finanţarea proiectelor pentru gestionarea deşeurilor în mediul rural. Totodată, FEN trebuie să elaboreze proiecte tip pentru dezvoltarea gestionării deşeurilor în mediul rural cu înaintarea unui şir de condiţii calare către APL pentru asigurarea finanţării investiţiilor iniţiale doar dacă întreprinderile de salubrizare ce urmează a fi dezvoltate vor fi viabile din punct de vedere economic. Mai departe, pe lângă FEN este nevoie de creat un program de instruire, de dorit împreună cu FNDR (care are, de altfel, un program de instruire funcţional), pentru instruirea reprezentanţilor APL din mediul rural cu privire la modul de accesare a finanţării pentru proiecte de gestionare a deşeurilor solide. Este necesară coordonarea dintre FEN şi FNDR în procesul de finanțare a proiectelor pentru gestionarea deşeurilor, astfel FEN trebuie să puie accentul pe înfiinţarea/dezvoltarea serviciilor/întreprinderilor de salubrizare iar FNDR pe dezvoltarea infrastructurii regionale pentru valorificarea şi eliminarea deşeurilor.
Măsurile necesare pentru implementarea opţiunii nu necesită crearea de structuri noi ci de perfecţionarea activităţii instituţiilor existente. Astfel, costurile de ordin administrativ incluse în calcularea costurilor opţiunilor ţin de: instruirea reprezentanţilor APL din mediul rural pentru o perioadă de 5 ani - cost total 735 mii lei; cheltuieli pentru designul materialelor de informare pentru promovarea gestionării deşeurilor în mediul rural - cost total 40 mil lei. 

Impactul economic. Activităţile de îmbunătăţire a gestionării deşeurilor preconizate în anii ce urmează presupune contractarea agenţilor economici pentru îndeplinirea anumitor lucrări de infrastructură sanitară. Totodată, infrastructura regională pentru eliminarea deşeurilor solide urmează a fi gestionată (în urma concesionării ori contractării) de agenţi economic privaţi care vor asigura o administrare mai eficientă a resurselor. Astfel, o parte din agenţii economici vor putea beneficia din urma implementării acestor opţiuni. 

Impactul social şi asupra sărăciei. Implementarea acestei opţiuni va contribui esenţial la mărirea cotei accesului localităţilor rurale la servicii îmbunătăţite de salubrizare. Se estimează că după 4 ani de la implementare a activităților în cadrul acestei opțiuni, cota localităţilor rurale cu acces la servicii organizate de salubrizare va creşte cu cca. 15%, iar după 8 ani - cu 50% (Anexa 3: Analiza cost-eficacitate). Ţinta stabilită de obiectivele de dezvoltare ale mileniului (71.8% din populaţia ţării cu acces la sisteme de salubrizare în anul 2015) va fi atinsă în 2019. Se estimează că în anul 2015 populaţia ţării cu acces la sisteme de salubrizare va alcătui cca 52%.
Un efect pozitiv al acestei opţiuni ţine şi de deschiderea locurilor noi de muncă la sate. Astfel, până în 2016 vor fi deschise cca 800 locuri de muncă, iar până în anul 2020 - cca 2000. Odată cu implementarea integrală a sistemului, care va avea loc în anul 2024, numărul total de locuri de muncă create va fi de cca 3200. În rezultat, doar impozitul pe venit încasat anual de stat de la salariaţii din sistemul dat va alcătuii cca 3.37 mil lei în anul 2016 şi cca 8.24 mil lei în 2020.
În acelaşi timp, în urma Analizei cost-eficacitate (Anexa 3) s-a stabilit că această opţiuni presupune şi costuri mari asupra populaţiei (consumatorilor de servicii de salubrizare) pentru operarea serviciilor de salubrizare şi pentru investiţiile necesare în timp pentru susţinerea funcţionării şi dezvoltării sistemului de gestionare a deşeurilor. Astfel, s-a estimat că tariful (de recuperare a costurilor) lunar pentru o gospodărie din mediul rural (considerându-se că majoritatea gospodăriilor vor dori să consume aceste servicii) va alcătuii în jur de 70 lei (cca 23 lei de persoană), care reprezintă un tarif de cel puţin 3.5 ori mai mare în comparaţie cu tarifele existente la acest moment pentru astfel de servicii (ex. 28, 20 şi 10 lei per gospodărie în com. Grătieşti, com. Crihana Veche şi com. Ţiganca respectiv
). Este de aşteptat ca o bună parte din populaţie să nu poată suporta aceste costuri suplimentare. Dacă e să luăm în considerație sondajul realizat (pe un eşantion de 589 gospodării din 21 de sate din zonele de Nord, Centru şi Sud ale ţării) de Organizaţia Teritorială Chişinău a Mişcării Ecologiste din Moldova la începutul anului 2008, se poate constata că doar 13.1% din cei chestionaţi ar putea plăti un tarif între 51-100 lei pe lună (35%, 18.7% şi 21.1% dintre aceştia ar putea plăti un tarif între 16-20, 21-30 şi 31-50 lei respectiv, iar 12.2% nu au răspuns).
Impactul ecologic. În urma implementării acestei opţiuni se va crea o reţea naţională de staţii de transfer şi depozite ecologice de deşeuri pentru o eliminarea finală a deşeurilor solide menajere în conformitate cu standardele UE la acest capitol. Astfel că un efect pozitiv asupra mediului a acestei opţiuni ţine de scăderea ariei depozitelor neautorizate: după primii 4 ani (2016) de realizare a opţiuni date se estimează o reducere a ariei depozitelor de deşeuri neautorizate cu cel puţin 16%, iar după 8 ani (2020) - cu 50% (Anexa 3: Analiza cost-eficacitate). 

Totodată, se poate afirma că odată cu creşterea coteii populaţiei rurale la servicii organizate de salubrizare, va scădea şi numărul gunoiştilor spontane formate anual. Chiar dacă nu s-a putut evalua exact, la nivel de experţi se presupune că în localitățile rurale conectate la servicii organizate de salubrizare, această scădere va fi de cca 30-50%. 
Colectarea selectivă voluntară a deşeurilor propusă în cadrul acestei opţiuni va asigura, într-o oarecare măsură, scoaterea din fluxul deşeurilor solide a materialelor reciclabile: se estimează (la nivel de evaluare de experţi) că în localităţile cu servicii organizate de salubrizare cota de colectare a ambalajele reciclabile va fi de cca 10% după primii 4 ani de activitate (2016), ajungând până la 20% în anul 2020. Un efect pozitiv important va fi şi asigurarea faptului că o parte însemnată din deşeurile de grajd, care la sate se generează în cantităţi mult mai mari în comparaţie cu deşeurile solide stric menajere, nu vor mai ajunge la depozitele de deşeuri ci vor fi compostate în gospodării (cca 30%, estimare experţi) şi la platformele locale de compostare (cca 20%, estimare experţi).
Riscuri. Un risc important ţine de efortul financiar mare necesar din partea statului în primii 3 ani de implementare a opţiunii. Fără finanţare externă semnificativă, implementarea opţiunii va fi greu de realizat.
Un alt risc ţine de faptul că reprezentanţii APL, din considerente politice, vor întâmpina dificultăţi să se asocieze la nivel de claster de 3 comune pentru a beneficia de finanţare din FEN şi/sau FNDR în vederea organizării în comun a serviciului/întreprinderii de salubrizare. Astfel, accesarea fondurilor şi înfiinţarea serviciilor organizate de salubrizare la nivel de claster de 3 comune poate fi îngreunată.
Totodată, tariful/plata pentru servicii de salubrizare necesar de a fi acoperit de populaţie este foarte mare raportat la veniturile gospodăriilor din mediul rural, astfel există un risc major că o bună parte din populaţie nu va putea plăti acest tarif fără un program social de susţinere din partea statului şi/sau APL. 
Opţiunea 3: Organizarea procesului de gestionare a deşeurilor solide la nivel intercomunal

Descriere:

Opţiunea dată presupune o gestionare a deşeurilor solide la nivel de calster de 3 comune, prin înfiinţarea/dezvoltarea unei întreprinderi de salubrizare, amenajarea unui depozit autorizat de deşeuri şi a unei staţii manuale de sortare pentru deservirea în comun a localităţilor din limitele comunelor. Descrierea detaliată a opţiuni (în comparaţie cu celelalte opţiuni) este prezentată în Anexa 2.
Serviciul de salubrizare va implementa colectarea separată a deşeurilor solide din poartă în poartă. Ridicarea deşeurilor nereciclabile se va face odată la 2 săptămâni în timpul rece a anului şi odată pe săptămână în timpul cald al anului. Ridicarea materialelor se va face odată pe lună. Colectarea separată se va face pe 3 fluxuri: 1) deşeuri nereciclabile - pubelă de 120 l; 2) ambalaj/recipiente din plastic (PET şi pungi de plastic), sticlă şi metal - sac verde transparent de 120 l; 3) hârtie şi carton - sac transparent de 70 l.
Un specific important pentru această opţiune este faptul că gospodăriile vor trebuii să limiteze cantitatea deşeurilor nereciclabile la o pubelă de 120 l pentru o perioadă de colectare. Pentru cantitatea ce depăşeşte această limită se va percepe o taxă suplimentară. Materialele reciclabile, la rândul lor, sunt preluate fără plată. Anume acest lucru va stimula economic populaţia să selecteze materialele reciclabile (care, de regulă, chiar dacă au o greutate mai mică, ocupă un volum mult mai mare decât gunoiul reciclabil) din fluxul total de deşeuri. În rezultat, limitarea în acest mod a volumului deşeurilor nereciclabile colectate va stimula reciclarea.

Deşeurile nereciclabile colectate vor fi transportate cu autogunoiera la depozitul autorizat de deşeuri. Materialele reciclabile vor fi ridicate şi transportate cu tractorul cu remorcă la staţia manuală de sortare din cadrul comunelor, localizată lângă platforma de compostare a gunoiului de grajd. La staţia de sortare acestea sunt sortate mai detaliat (iar materialele din plastic şi hârtie sunt şi balotate), fiind acumulate pentru o perioadă şi comercializate în final agenţilor economici care se ocupă cu reciclarea/valorificarea acestora.
Deşeurile de grajd vor fi ridicate din gospodărie la solicitare (contra plată - tarif preferinţial) şi vor fi transportate la platformă locală de compostare. În acelaşi timp, se va implementa o campanie de informare pentru promovarea compostării individuale (în curte sau grădină) a deşeurilor de grajd. Se va promova compostarea în curte sau grădină folosind lăzi de compostare. Lăzi tip utilizate pentru compostare se vor comercializa în localităţi la preţ de cost al acestora.

Alte deşeuri nepericuloase (ex., deşeuri de construcţii) vor fi ridicate de la domiciliu la solicitare (contra plată - tarif normal) şi vor fi transportate apoi la depozitul de deşeuri.
Întreprinderea locală de salubrizarea va fi responsabilă de: 1) colectarea şi transportarea deşeurilor (la depozitul de deşeuri, staţia de sortare şi compostare); 2) coordonarea activităţilor de sortare a materialelor reciclabile şi de compostare a gunoiului de grajd; 3) gestionarea depozitului de deşeuri. Întreprinderea va conlucra strâns cu APL în cadrul acestor activităţi.
Similar Opţiuni 2, modalitatea de plată pentru serviciile de salubrizare va constituii contractul individual/plată lunară per gospodărie.

Beneficii. Beneficiul principal al acestei opţiuni ţine de utilizarea instrumentelor economice (prin limitarea cantităţii deşeurilor nereciclabile colectate) ce promovează colectarea separate a deşeurilor reciclabile şi nereciclabile. Totodată, opţiunea dată promovează înfiinţarea serviciilor de salubrizare viabile din punct de vedere economic şi contribuie la lichidarea gunoiştilor neautorizate din cadrul comunelor.

Impactul fiscal. Suma totală a investiţiilor din buget pentru implementarea acestei opţiuni este de 1 mld 789 mil lei pentru o perioadă de12 ani. Costul investiţiilor iniţiale din cadrul acestei opţiuni cuprinde 3 componente de bază (pentru 235 de clastere a câte 3 comune): 1) infrastructura intercomunală pentru eliminare şi valorificare a deşeurilor menajere - cost total 721 mil lei; 2) infrastructura locală pentru colectarea-transportarea deşeurilor - cost total 302 mil lei; 3) infrastructura locală pentru compostarea gunoiului de grajd care va deservi populaţia rurală - cost total 736 mil lei; 4) instruire şi materiale de informare pentru reprezentanţii APL din mediul rural - cost total 775 mii lei (Anexa 3: Analiza cost-eficacitate).

Impactul administrativ. Similar Opţiuni 2.
Impactul economic. O parte din agenţii economici vor putea beneficia din urma implementării acestei opţiuni datorită  contractării anumitor lucrări de infrastructură sanitară, cu toate că beneficiile în acest sens sunt cu mult mai mici în comparaţie cu Opţiunea 2.
Impactul social şi asupra sărăciei. Implementarea acestei opţiuni contribuie la mărirea cotei accesului localităţilor rurale la servicii îmbunătăţite de salubrizare. Se estimează că după 4 ani de la implementare a activităților din cadrul acestei opțiuni, cota localităţilor rurale cu acces la servicii organizate de salubritate va ajunge la 26% de la 12% în 2010, iar după 8 ani (2020) aceasta va constitui cca 60% (Anexa 3: Analiza cost-eficacitate). Ţinta stabilită de obiectivele de dezvoltare ale mileniului privind accesul populaţiei la sisteme de salubrizare va fi atinsă în 2019, în anul 2015 populaţia ţării cu acces la sisteme de salubrizare va alcătui cca 52%.

Totodată, în urma implementării acestei opţiuni, la sate vor fi create cca 640 locuri noi de muncă până în 2016, iar până în anul 2020 - cca 2040. Odată cu implementarea integrală a sistemului, care va avea loc în anul 2024, numărul total de locuri de muncă create va ajunge la cca 3430. În rezultat, doar impozitul pe venit încasat anual de stat de la salariaţii din sistemul dat va alcătuii cca 2.61 mil lei în anul 2016 şi cca 8.29 mil lei în 2020.
Totodată, în urma Analizei cost-eficacitate (Anexa 3) s-a stabilit că această opţiune presupune şi costuri importante pentru populaţie determinate de operarea şi susţinerea/dezvoltarea sistemului de gestionare a deşeurilor, chiar dacă aceste costuri sunt mai mici în comparaţie cu Opţiunea 2. S-a estimat că tariful (de recuperare a costurilor) lunar pentru o gospodărie din mediul rural va alcătuii în jur de 50 lei (cca 17 lei de persoană), care reprezintă un tarif de cel puţin 1.7 ori mai mare în comparaţie cu tarifele existente la acest moment pentru astfel de servicii.
O parte din populaţie nu va suporta aceste costuri suplimentare. Iarăşi, dacă e să luăm în considerație sondajul realizat de OTC a Mişcării Ecologiste din Moldova, se pare că cca 34% din populaţie vor putea plăti un astfel de tarif.
Impactul ecologic. Odată cu creşterea coteii populaţiei rurale la servicii organizate de salubrizare, va scăderea numărul depozitelor neautorizate: după primii 4 ani (2016) se estimează o reducere a ariei depozitelor de deşeuri neautorizate cu cel puţin 16%, iar după 8 ani (2020) - cu 50% (Anexa 3: Analiza cost-eficacitate). Totodată, va scădea şi numărul gunoiştilor spontane formate anual, la nivel de experţi se presupune că în localitățile rurale conectate la servicii organizate de salubrizare, această scădere va fi de cca 40-60%.

Colectarea selectivă a deşeurilor va asigura scoaterea din fluxul deşeurilor solide a materialelor reciclabile, modul de organizare a colectării separate a deşeurilor din cadrul acestei opţiuni poate contribui (estimare expert) la o reciclare a ambalajelor/recipientelor din plastic, sticlă, hârtie şi carton cu cca 25% până în anul 2016, ajungând probabil până la 35% în anul 2020. 
La fel ca şi în Opţiunea 2, se estimează că o parte însemnată din deşeurile de grajd nu vor mai ajunge la depozitele de deşeuri ci vor fi compostate în gospodării (cca 50%) şi la platformele locale de compostare (cca 20%).

În concluzie, putem afirma că avem un impact ecologic şi social pozitiv semnificativ în urma îmbunătăţirii condiţiilor de mediu şi a sănătăţii populaţiei, odată ce populaţia este conectată la servicii îmbunătăţite de salubrizare. Luând în consideraţie complexitatea problemei, valoarea dată nu a putut fi măsurată în termeni monetari.

Riscuri. Se pare că va fi nevoie de finanţare externă pentru o implementare cu succes a acestei opţiunii, chiar dacă efortul financiar din buget este mai mic în comparaţie cu Opţiunea 2. 

La fel ca şi în cazul Opţiunii 2, există un riscul că, din considerente politice, reprezentanţii APL vor întâmpina dificultăţi să se asocieze la nivel de claster de 3 comune pentru a beneficia de finanţare din FEN şi/sau FNDR în vederea organizării în comun a serviciului de salubrizare.
Totodată, există riscul că o parte din populaţie nu va putea plăti pe deplin tariful pentru serviciile de salubrizare fără un program social de susţinere din partea statului şi/sau APL. 
Opţiunea 4: Gestionarea deşeurilor solide la nivel intercomunal, cu trecerea treptată de la depozitarea locală a deşeurilor la depozitarea regională.
Descriere:

Această opţiune presupune stabilirea iniţială a modelului de gestionare a deşeurilor la nivel de claster de 3 comune, conform Opţiunii 3, şi trecerea treptată de la depozitarea locală a deşeurilor la depozitarea regională prin conectarea la infrastructura regională de eliminare a deşeurilor, odată cu dezvoltarea acestei infrastructuri pe parcursul realizării Strategiei naţionale de gestionare a deşeurilor. Astfel, la etapa iniţială se purcede la implementarea Opţiunii 3, iar apoi, odată cu construirea în zona dată a depozitelor regionale de deşeuri şi a staţiilor de transfer, depozitul local de deşeuri este închis iar deşeurile nereciclabile se transportă din acel moment la staţia de transfer.

O deosebire esenţială de Opţiunea 3 este că depozitele de deşeuri locale sunt temporare, reprezentând depozite autorizate din cadrul clasterului de 3 comune amenajate temporar şi pregătire pentru închidere odată cu dezvoltarea infrastructurii regionale de eliminare a deşeurilor. Descrierea detaliată a opţiuni (în comparaţie cu celelalte opţiuni) este prezentată în Anexa 2.
Beneficii. Pe lângă beneficiile descrise la Opţiunea 3, această opţiune contribuie la distribuirea în timp mai lungă (cca 10 ani) a costurilor investiţionale (care, de altfel, sunt foarte mari) pentru infrastructura regională de eliminare a deşeurilor solide, odată ce această infrastructură se va construi treptat în dependenţă de disponibilitatea resurselor financiare necesare.

Impactul fiscal. Efortul financiar din partea statului pentru această opţiune este de 2 mld 491 mil lei pentru o perioadă de 12 ani. Costul investiţiilor iniţiale cuprinde 5 componente de bază (pentru 235 de clastere a câte 3 comune): 1) infrastructura intercomunală pentru valorificarea şi eliminarea (temporară) a deşeurilor menajere - cost total 324 mil lei; 2) infrastructura locală pentru colectarea-transportarea deşeurilor care va deservi populaţia rurală - cost total 506.7 mil lei; 3) infrastructura locală pentru compostarea gunoiului de grajd din sate - cost total 736 mil lei; 4) infrastructura regională de eliminare a deşeurilor menajere care va deservi toată populaţia ţării - cost total 902 mil lei; 5) instruire şi materiale de informare pentru reprezentanţii APL din mediul rural - cost total 775 mii lei (Anexa 3: Analiza cost-eficacitate).
Impactul administrativ. Similar Opţiuni 2.
Impactul economic. Similar Opţiuni 2.
Impactul social şi asupra sărăciei. Implementarea opţiuni date va contribui la mărirea cotei accesului localităţilor rurale la servicii îmbunătăţite de salubrizare. După 4 ani (anul 2016) de la implementare a activităților din cadrul opțiunii, cota localităţilor rurale cu acces la servicii organizate de salubritate va fi de cca. 28%, în comparaţie cu 12% în anul 2010, iar după 8 ani (anul 2020) acesta va alcătui 50% (Anexa 3: Analiza cost-eficacitate). Ţinta stabilită de obiectivele de dezvoltare ale mileniului privind accesul populaţiei la sisteme de salubrizare va fi atinsă în 2019, în anul 2015 populaţia ţării cu acces la sisteme de salubrizare va alcătui cca 52%.

Totodată, opţiunea dată, contribuie la formarea locurilor noi de muncă la sate. Astfel, până în anul 2016 vor fi create cca 640 locuri noi de muncă, iar până în anul 2020 - cca 1940. Către anul 2024, odată cu implementarea integrală a sistemului, numărul total de locuri de muncă va ajunge la cca 3200. În rezultat, doar impozitul pe venit încasat anual de stat de la salariaţii din sistemul dat va alcătuii cca 2.62 mil lei în anul 2016 şi cca 7.87 mil lei în 2020.
În acelaşi timp, în urma Analizei cost-eficacitate (Anexa 3) s-a stabilit că această opţiuni presupune şi costuri mari asupra populaţiei pentru operarea serviciilor de salubrizare şi pentru investiţiile necesare în timp pentru susţinerea funcţionării şi dezvoltării sistemului de gestionare a deşeurilor. Astfel, tariful (de recuperare a costurilor) lunar pentru o gospodărie din mediul rural a fost estimată la cca 60 lei (cca 20 lei de persoană), care reprezintă un tarif de cel puţin 2 ori mai mare în comparaţie cu tarifele existente la acest moment pentru astfel de servicii. Este de aşteptat ca o parte din populaţia rurală să nu poată suporta aceste costuri suplimentare.
Impactul ecologic. În urma implementării acestei opţiuni se va crea o reţea naţională de staţii de transfer şi depozite ecologice de deşeuri pentru o eliminarea finală a deşeurilor solide menajere în conformitate cu standardele UE. Un efect pozitiv asupra mediului a acestei opţiuni ţine de scăderea numărul depozitelor neautorizate: după primii 4 ani (2016) de realizare a opţiuni date se estimează o reducere a ariei depozitelor de deşeuri neautorizate cu cel puţin 16%, iar după 8 ani (2020) - cu 50% (Anexa 3: Analiza cost-eficacitate). Se prevede şi o scădere a numărului gunoiştilor spontane formate anual, la nivel de experţi se presupune că în localitățile rurale conectate la servicii organizate de salubrizare, această scădere va fi de cca 40-60%.

Colectarea selectivă a deşeurilor va asigura scoaterea din fluxul deşeurilor solide a materialelor reciclabile, iar modul de organizare a colectării separate a deşeurilor din cadrul acestei opţiuni poate contribui (estimare expert) la o reciclare a ambalajelor/recipientelor din plastic, sticlă, hârtie şi carton cu cca 25% până în anul 2016, ajungând probabil până la 35% în anul 2020. O parte însemnată din deşeurile de grajd nu vor mai ajunge la depozitele de deşeuri ci vor fi compostate în gospodării (cca 30%, estimare experţi) şi la platformele locale de compostare (cca 20%, estimare experţi).
Opţiunea dată determină un impact ecologic şi social pozitiv semnificativ în urma îmbunătăţirii condiţiilor de mediu şi a sănătăţii populaţiei, odată ce populaţia este conectată la servicii îmbunătăţite de salubrizare. Luând în consideraţie complexitatea problemei, valoarea dată nu a putut fi măsurată în termeni monetari.

Riscuri. 
Va fi nevoie de finanţare externă pentru implementarea acestei opţiunii, chiar dacă efortul financiar din buget este eşalonat în timp, în comparaţie cu Opţiunea 2. Persistă şi riscul că din considerente politice, reprezentanţii APL vor întâmpina dificultăţi în a se asocia la nivel de claster de 3 comune pentru a beneficia de finanţare din FEN şi/sau FNDR în vederea organizării în comun a serviciului de salubrizare.

Există şi un risc semnificativ că o parte din populaţie nu va putea plăti pe deplin tariful pentru serviciile de salubrizare fără un program social de susţinere din partea statului şi/sau APL.

Opţiunea 5: Organizarea locală a activităţilor de gestionare a deşeurilor solide
Descriere:

În cadrul acestei opţiuni se propune o modalitate simplă de organizare a serviciilor de salubrizare la nivel de comună (descrierea detaliată a opţiuni, în comparaţie cu celelalte opţiuni, este prezentată în Anexa 2). Colectarea deşeurilor menajere nereciclabile şi a materialelor reciclabile se face din poartă în poartă. Întreprinderea de salubrizare va ridica deşeurile nereciclabile odată la 2 săptămâni în timpul rece a anului şi odată pe săptămână în timpul cald al anului. Ridicarea materialelor se va face odată pe lună. Colectarea separată se va face pe 3 fluxuri: 1) deşeuri nereciclabile - sac negru de 70 l (sau pubelă individuală); 2) ambalaj/recipiente din plastic (PET şi pungi de plastic), sticlă şi metal - sac verde transparent de 120 l; 3) hârtie şi carton - sac transparent de 70 l.

Deşeurile menajere nereciclabile sunt apoi transportate cu tractorul cu remorcă la un depozit autorizat de deşeuri din cadrul comunei. Materialele reciclabile sunt transportate, tot cu tractorul, pentru sortate la o staţie de sortare manuală, înfiinţată în limitele comunei. La staţia de sortare acestea sunt sortate mai detaliat (iar materialele din plastic şi hârtie sunt şi balotate), fiind acumulate pentru o perioadă şi comercializate în final agenţilor economici care se ocupă cu reciclarea/valorificarea acestora.
În calitate de instrument de plată pentru serviciile de salubrizare se va folosi  „tichetul pentru deşeuri” (comercializat la centrele comerciale, oficiile poştale, primărie, etc.), în preţul căruia se va include atât cheltuielile necesare pentru colectarea şi transportul deşeurilor pentru valorificare ori eliminare cât şi cheltuielile necesare pentru susţinerea şi dezvoltarea infrastructurii de valorificare şi eliminare finală (depozitul de deşeuri şi staţia locală de sortare a deşeurilor). Materialele reciclabile sunt colectate fără plată (de fapt, cheltuielile date sunt transferate pe componentul nereciclabil al deşeurilor).

Ca şi în cazul Opţiunii 3, această opţiune determină gospodăriile să limiteze cantitatea deşeurilor nereciclabile formate pentru perioadă de colectare. Pentru fiecare sac de 70 l va fi nevoie de un tichet de deşeuri, reprezentând astfel o taxă crescândă odată cu creşterea gunoiului nereciclabil format. Anume acest lucru va stimula economic populaţia să selecteze materialele reciclabile (care, de regulă, chiar dacă au o greutate mai mică, ocupă un volum mult mai mare decât gunoiul reciclabil) din fluxul total de deşeuri. În rezultat, limitarea în acest mod a volumului deşeurilor nereciclabile colectate va stimula reciclarea.
Alte deşeuri nepericuloase (ex., deşeuri de construcţii) vor fi ridicate de la domiciliu la solicitare (contra plată per tonă) şi vor fi transportate apoi la depozitul de deşeuri.

În vederea promovării compostării individuale a deşeurilor de grajd, se va implementa o campanie de informare la nivel local. Se va promova compostarea în curte sau grădină folosind lăzi de compostare. Lăzi tip utilizate pentru compostare se vor comercializa în localităţi la preţ de cost al acestora.
Întreprinderea locală de salubrizarea va fi responsabilă  de: 1) colectarea şi transportarea deşeurilor (la depozitul de deşeuri şi staţia de sortare); 2) coordonarea activităţilor de sortare a materialelor reciclabile; 3) gestionarea depozitului de deşeuri. Întreprinderea va conlucra strâns cu APL în cadrul acestor activităţi.

Beneficii. Această opţiune este o alternativă ce implică costuri minime privind organizarea procesului de colectare şi transportare a deşeurilor. Totodată, în cadrul acestei opţiuni se utilizează un instrument economic - „tichetul pentru deşeuri” care promovează colectarea separată a deşeurilor reciclabile şi nereciclabile.

Impactul fiscal. Sursele bugetare necesare pentru această opţiune sunt evaluate la 1 mld 446 mil lei (pentru o perioadă de 12 ani), care sunt grupate în 4 seturi de bază: 1) infrastructura locală pentru eliminare şi valorificare a deşeurilor menajere - cost total 1 mld 112 mil lei; 2) infrastructura locală pentru colectarea-transportarea deşeurilor menajere - cost total 275.7 mil lei; 3) instruire şi materiale de informare pentru reprezentanţii APL din mediul rural - cost total 775 mii lei (Anexa 3: Analiza cost-eficacitate).
Impactul administrativ. Similar Opţiuni 2.
Impactul economic. Unii agenţii economici vor putea beneficia din urma implementării acestei opţiuni datorită  contractării anumitor lucrări de infrastructură sanitară, cu toate că beneficiile în acest sens nu sunt comparabile cu Opţiunea 2. 
Impactul social şi asupra sărăciei. Implementarea acestei opţiuni va mări cota accesului localităţilor rurale la servicii îmbunătăţite de salubrizare. Se estimează că după 4 ani de la implementare a activităților din cadrul acestei opțiuni, cota localităţilor rurale cu acces la servicii organizate de salubritate va creşte cu 15%, iar după 8 ani cu 50% (Anexa 3: Analiza cost-eficacitate). Ţinta stabilită de obiectivele de dezvoltare ale mileniului privind accesul populaţiei la sisteme de salubrizare va fi atinsă în 2019, în anul 2015 populaţia ţării cu acces la sisteme de salubrizare va alcătui cca 52%.

Un impact social semnificativ al opţiuni date ţine şi de crearea locurilor noi de muncă la sate. Se estimează că până în anul 2016 vor fi create cca 1100 locuri noi de muncă, iar până în anul 2020 - cca 3500. Către anul 2024, odată cu implementarea integrală a sistemului, numărul total de locuri de muncă va fi de cca 5800. În rezultat, doar impozitul pe venit încasat anual de stat de la salariaţii din sistemul dat va alcătuii cca 4.48 mil lei în anul 2016 şi cca 14.21 mil lei în 2020.
Tariful de recuperare a costurilor de operare şi de susţinere/dezvoltare a sistemului de gestionare a deşeurilor din cadrul acestei opţiuni este estimat la circa 50 lei per gospodărie pe lună (Anexa 3: Analiza cost-eficacitate). Acest tarif este de cel puţin 1.7 ori mai mare în comparaţie cu tarifele existente la acest moment pentru astfel de servicii.

O parte de populaţie nu va suporta aceste costuri suplimentare. Iarăşi, dacă e să luăm în considerație sondajul realizat de OTC a Mişcării Ecologiste din Moldova, se pare că doar cca 34% din populaţie vor putea plăti un astfel de tarif.

Impactul ecologic. Odată cu creşterea coteii populaţiei rurale la servicii organizate de salubrizare va scade şi numărul gunoiştilor spontane formate anual; se estimează (evaluare expert) că în localitățile conectate la servicii organizate de salubrizare, această scădere va fi de cel puţin 50% luând în vedere modul de organizare a gestionării deşeurilor în comună. Un alt efect pozitiv este scăderea numărul depozitelor de deşeuri neautorizate - în primii 4 ani de realizare a opţiuni date se estimează o reducere a ariei depozitelor neautorizate cu cel puţin 16% la nivel naţional, iar după 8 ani - cu 50% (Anexa 3: Analiza cost-eficacitate). Se prevede şi o scădere a numărului gunoiştilor spontane formate anual, la nivel de experţi se presupune că în localitățile rurale conectate la servicii organizate de salubrizare, această scădere va fi de cca 30-40%.

Colectarea selectivă a deşeurilor va asigura scoaterea din fluxul deşeurilor solide a materialelor reciclabile, modul de organizare a colectării separate a deşeurilor din cadrul acestei opţiuni poate contribui (estimare expert) la o reciclare a ambalajelor/recipientelor din plastic, sticlă, hârtie şi carton cu cca 30% până în anul 2016, ajungând probabil până la 40% în anul 2020. Se estimează că o parte din deşeurile de grajd nu vor mai ajunge la depozitele de deşeuri ci vor fi compostate în gospodării (cca 50%).

Impactul ecologic şi social, determinat de această opţiune, este pozitiv, contribuind semnificativ la îmbunătăţirea condiţiilor de mediu şi a sănătăţii populaţiei, odată ce populaţia este conectată la servicii îmbunătăţite de salubrizare. Luând în consideraţie complexitatea problemei, valoarea dată nu a putut fi măsurată în termeni monetari.

Riscuri. Există riscul ca totuşi o parte însemnată de deşeuri de grajd să ajungă la depozitul local de deşeuri, ceea ce va duce la o reducere însemnată a duratei de exploatare de depozitului. Totodată, există şi riscul că o parte din populaţie nu va putea plăti pe deplin tariful pentru serviciile de salubrizare fără un program social de susţinere din partea statului şi/sau APL.
V. Compararea opţiunilor şi selectarea opţiunii recomandate
În baza analizei multicriteriale a celor cinci opţiuni (vezi Anexa 4) se poate constata că Opţiunea 1 (status quo) este exclusă deoarece are impact ecologic şi social negativ mare. Astfel, Opţiunea 1 presupune un acces scăzut al localităţilor rurale la servicii organizate de salubrizare (cca 12%) şi o perpetuare a problemelor cauzate de poluarea mediului şi afectării sănătăţii populaţiei în urma gestionării inadecvate a deşeurilor solide. Chiar dacă în ultimul timp a avut loc o intensificare a investițiilor în gestionarea deşeurilor solide în mediul rural, creşterea accesului populaţiei rurale la servicii organizate de salubrizare va fi destul de lentă şi nesustenabilă. La nivel curent de finanţare, creşterea anuală a accesului localităţilor rurale la servici organizate de salubrizare este estimată la doar 1%.

Dacă e să comparăm opțiunile 2, 3, 4 şi 5 în baza analizei cost-eficacitate (Anexa 3), atunci se poate afirma că Opţiunea 2 are cea mai mică eficacitate în ceea ce priveşte costul investit pentru conectarea unei gospodării rurale la servicii organizate de salubrizare - 5,490 lei. Totodată, tariful necesar recuperării costurilor pentru o gospodărie va fi de 70 lei/lună. În esenţă, situaţia dată este determinată, în comparaţie cu celelalte acţiuni, de modul de organizare a colectării deşeurilor, şi anume, de utilizarea punctelor/platformelor de colectare. 

Opţiunile 3, 4 şi 5 au valori comparabile a eficacităţii investiţiilor privind conectarea unei gospodării rurale la servicii organizate de salubrizare, acestea alcătuind respectiv 3,074, 3,190 şi 2,484 lei. Totodată, şi costul pentru populaţie (determinat de tariful de recuperare a costurilor) este comparabil între aceste trei acţiuni, variind între 50 lei/lună (Acţiunea 5 şi 3) şi 60 lei/lună (Acţiunea 4) pentru o gospodărie.
Deosebirile esenţiale dintre Opţiunea 4 şi opţiunile 3 şi 5, ţin de modul de organizare a depozitării deşeurilor menajere solide. Anume aceste deosebiri favorizează Opţiunea 4, chiar dacă eficacitatea investiţiilor este puţin mai redusă, iar tarifului de recuperare a costurilor ceva mai mare în comparaţie cu opţiunile 3 şi 5. Astfel, chiar dacă depozitele de deşeuri, prevăzute a fi amenajate în cadrul opţiunilor 3 şi 5, vor satisface standardele locale de depozitare, acestea nu reprezintă depozite ecologice agreate de UE. În consecinţă, pe viitor, odată cu alinierea la standardele europene în ceea ce priveşte depozitarea deşeurilor, aceste depozite vor trebui închise şi construite altele noi conforme standardelor UE. Pe de altă parte, Opţiunea 4, similar Opţiunii 2, contribuie la crearea unui sistem naţional (care va deservi atât populaţia rurală cât şi pe cea urbană) de eliminare a deşeurilor solide menajere la standardele UE, dar spre deosebire de Opţiunea 2 are un impact fiscal mai mic, precum şi un cost mai mic pentru populaţie (reprezentat de valoarea tarifului de recuperare a costurilor).
În concluzie, examinarea opţiunilor în baza analizei cost-eficacitate (Anexa 3) şi analizei multicriteriale (Anexa 4), precum şi în urma discuţiilor din cadrul grupului de lucru ne sugerează că Opţiunea 4 „Gestionarea deşeurilor solide la nivel intercomunal, cu trecerea treptată de la depozitarea locală a deşeurilor la depozitarea regională” este optimală, reprezentând un mecanism de gestionare durabilă a deşeurilor solide în mediul rural.
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� În toate cazurile întreprinderile de salubrizare din aceste comune (întreprindere privată în com. Grătieşti şi întreprinderi municipale în celelalte 2 comune) nu-şi acoperă cheltuielile curente operaţionale de colectare-transportare, nemaivorbind de cele investiţionale. În cadrul interviurilor cu primarii din comunele Crihana Veche şi Ţiganca, şi cu proprietarul întreprinderii private de salubrizare din com. Grătieşti s-a constatat că tariful pentru operarea doar a serviciului de colectare-transportare fără pierderi, tariful lunar pentru o gospodărie ar trebui să fie de cca 20-40 lei. 
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