D E C L A R Ţ I A

Primei Conferinţe Naţionale în Domeniul Cooperării Intercomunitare
Evoluţiile economice, sociale şi politice din ultimii ani din Republica Moldova indică asupra necesităţii de a implementa o reformă reală şi serioasă în domeniul administraţiei publice, în special a celei locale; 
În acest sens se impune a activa prompt şi a avansa cu implementarea în practică a prevederilor Strategiei Naţionale de Descentralizare prin care se promovează dezvoltarea mecanismelor de cooperare pentru livrarea efectivă a serviciilor publice; 

Cadrul de politici în domeniul dezvoltării regionale şi descentralizării creează  premise pentru perfecţionarea cadrului legislativ-normativ de dezvoltare locală integrată;

În acest context, noi, participanţii la Prima Conferinţă Naţională în Domeniul Cooperării Intercomunitare conştientizăm oportunităţile oferite de politicile promovate pe segmentul dezvoltării regionale şi descentralizării;
Din această perspectivă toţi actorii cu atribuţii în domeniu (Guvernul RM – Cancelaria de Stat şi ministerele de resort, Autorităţile Publice Locale, partenerii de dezvoltare, CALM, asociaţiile reprezentative, comunitatea academică şi de cercetare). 

RECUNOAŞTEM:

Rolul cooperării intrecomunitare la crearea unor oportunităţi, cum ar fi:

Creşterea calităţii vieţii cetăţenilor prin îmbunătăţirea prestării serviciilor şi creşterea eficienţei costurilor;
Focusarea pe dezvoltarea polilor de creştere / regiunilor puternice;

Planificarea dezvoltării economice în raport cu creşterea demografică care creează numeroase provocări pentru APL;

Creşterea capacităţilor APL de a împărtăşi experienţă şi  know-how;
Atragerea instituţiilor financiare internaţionale şi programelor de investiţii;
Aplicarea acquis-ului datorită utilizării celor mai bune tehnologii  fezabile din punct de vedere economic, care respectă mediul, sunt accesibile din punct de vedere financiar şi acceptabile din punct de vedere politic;
Implementarea cerinţelor de acquis de către APL şi structurile aferente.

RECUNOAŞTEM:
Necesitatea înţelegerii exhaustive şi comune, de către toţi actorii interesaţi, a  cooperării intercomunitare în cadrul proceselor de descentralizare şi dezvoltare regională din Republica Moldova;
Importanţa creării condiţiilor favorabile pentru accelerarea dezvoltării, modernizării şi reabilitării infrastructurii APL, ca suport al creşterii nivelului calitativ şi cantitativ al serviciilor şi, implicit, al îmbunătăţirii condiţiilor de viaţă şi de muncă ale populaţiei;
Obligaţia de creare a cadrului instituţional adecvat pentru creşterea capacităţii de pregătire a proiectelor, de atragere a fondurilor de investiţii şi pentru creşterea capacităţii de accesare a fondurilor naţionale şi internaţionale;
Necesitatea de încurajare a parteneriatului public-privat pentru furnizarea/prestarea serviciilor publice şi participarea capitalului privat la finanţarea dezvoltării, modernizării şi exploatării infrastructurii publice aferente;
Importanţa cooperării intercomunitare ca instrument pentru o economie de succes, o guvernare locală eficientă şi o creştere a nivelului de performanţă în livrarea serviciilor locale;
Necesitatea perfecţionării cadrului legal care să ajute APL în pregătirea şi implementarea cu succes a iniţiativelor cooperării intercomunitare;
Suportul organizaţiilor donatoare în implementarea iniţiativelor de cooperare intercomunitară.
CONSTATĂM:

Că această Conferinţă a generat interes, a mobilizat actorii interesaţi şi a demonstrat necesitatea de a sublinia extinderea expertizei pe subiectul cooperării intercomintare;
Că această Conferinţa a sprijinit o înţelegere comună şi anume că politica de  cooperare intercomunitară este o cale eficientă de colaborare între APL care permite să abordeze aspecte de interes comun, mai largi decât limitele hotarelor unei unităţi administrativ-teritoriale;

Cooperarea intercomunitară creează oportunităţi pentru APL privind implementarea priorităţilor locale, referitor la dezvoltarea durabilă economică şi prestarea serviciilor publice;
SUBLINIIND:
Că schimbările politice şi instituţionale sunt extrem de necesare la crearea unei platforme clare pentru actorii de diferite niveluri, relevanţi pentru cooperarea intercomunitară; 

Că este nevoie de a elabora politici, strategii şi abordări bazate pe cooperarea intercomunitară, de a stabili responsabilităţi şi de a le încadra în termeni concreţi de timp;
Că este nevoie de a dezvolta capacitatea actorilor locali în domeniul cooperării intercomunitare, insistând pe o mai bună sincronizare a intervenţiilor actorilor interesaţi;
Că este nevoie de a utiliza sporit infrastructura existentă şi de a valorifica investiţiile curente;
FIIND ÎNGRIJORAŢI DE:

Riscurile generate de insuficienta delimitare a competenţelor şi responsabilităţilor diverşilor actori interesaţi şi a prestatorilor de servicii care aplică mecanisme de cooperare intercomunitară;
Tergiversarea adoptării noii legi privind finanţele publice locale.
NOI, CHEMĂM REPREZENTANŢII ACTORILOR-CHEIE, INCLUSIV GUVERNUL, APC şi APL, SOCIETATEA CIVILĂ, PARTENERII DE DEZVOLTARE ŞI DONATORII, SĂ LUCREZE ÎMPREUNĂ LA:

Dezvoltarea politicilor şi actualizarea cadrului legal şi regulatoriu cu privire la prestarea serviciilor publice prin intermediul cooperării intercomunitare;
Facilitarea cooperării intercomunitare dintre unităţile administrativ-teritoriale membre pe principiul autonomiei, legalităţii, responsabilităţii şi solidarităţii în rezolvarea problemelor de interes comun;

Dezvoltarea cooperării intercomunitare prin asocierea voluntară a unităţilor administrativ-teritoriale interesate; care acţionează sub propria responsabilitate pentru satisfacerea nevoilor colectivităţilor locale cu privire la furnizarea/prestarea fără discriminare, pe raza unităţilor administrativ-teritoriale membre, a serviciilor publice care i-au fost transferate în responsabilitate;

Stimularea cooperării intercomunitare prin aplicarea unor elemente de stimulare şi motivare a asemenea iniţiative (prioritate la acordarea finanţării etc.);
Promovarea finanţării APL şi prestatorilor de servicii care operează în baza principiilor de cooperare intercomunitară, dezvoltarea şi implementarea mecanismelor de finanţare publice şi private care să asigure sustenabilitatea, diminuarea riscurilor, precum şi utilizarea eficientă a fondurilor pentru a asigura o calitate înaltă a serviciilor publice prestate;

Aranjamentele de cooperare intercomunitară să fie ajustate la cu politicile de dezvoltare regionale, planurile operaţionale regionale, planurile urbanistice şi de amenajare a teritoriului;
Sprijinirea APL- urilor în vederea aderării la structurile cooperării intercomunitare, pentru valorificarea celor mai bune tehnologii disponibile care nu implică costuri excesive, sunt fezabile din punct de vedere economic, respectă mediul, sunt accesibile din punct de vedere financiar, şi acceptabile din punct de vedere politic;

Dezvoltarea şi implementarea proceselor participative pentru monitorizare şi evaluare; 

Astfel, participanţii sunt de acord să utilizeze continuu platforme pentru a dezvolta modele optimale şi adecvate necesităţilor locale. Drept platformă de promovare vor servi grupurile de lucru în domeniul cooperării intercomunitare care urmează a fi găzduite de Cancelaria de Stat, Ministerul Dezvoltării Regionale şi Construcţiilor, alte ministere relevante cu participarea APL şi partenerilor de dezvoltare. 

SUBSEMNĂM:

Reprezentanţii Administraţiei Publice Centrale, Administraţiei Publice Locale de nivelurile I şi II, experţi naţionali şi internaţionali, reprezentanţii CALM, partenerilor de dezvoltare, precum şi alţi participanţi la Prima Conferinţă în domeniul Cooperării Intercomunitare.
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